

Отзыв

на автореферат диссертации Макеевой Светланы Борисовны
«Формирование и реализация стратегий регионального развития
в Китайской Народной Республике (1978–2012 годы)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

В диссертации С.Б. Макеевой представлены результаты изучения автором на протяжении длительного периода времени региональной истории Китайской Народной Республики в период с 1978 по 2012 гг. В процессе работы над диссертацией С.Б. Макеева опубликовала в различных изданиях («Восток. Афро-Азиатские исследования: история и современность», «Азия и Африка сегодня», «Проблемы Дальнего Востока» и др.) значительное количество разноплановых статей по теме своего исследования. Ею была подготовлена и в 2019 году издана монография «История регионального развития Китая в русле формирования системы китайских регионоведческих знаний», в которой были отражены многие аспекты темы диссертации.

Диссертация содержит обширный историографический очерк, в который включена исчерпывающая информация о работах как российских, так и зарубежных исследователей, занятых изучением аналогичных сюжетов. С.Б. Макеева оценила вклад коллег, отметила как сильные, так и слабые стороны имеющихся трудов, что позволило ей чётко и аргументировано определить место своей работы в современной историографии.

В качестве основных источников при написании докторской диссертации привлечены многочисленные архивные материалы, преимущественно на китайском языке. Большинство из документов впервые использованы и введены в научный оборот. Сердцевина источников базы представлена архивными провинциальными хрониками, которые издавались ежегодно администрациями и управлениями архивных материалов по отдельным провинциям и автономным районам и содержали основную информацию по

событиям конкретной провинции, инспекционным поездкам делегаций Народных правительств провинций в районы реализации региональных проектов, повесткам совещаний местных администраций по вопросам реализации задач территориального планирования. Привлеченные источники подвергнуты тщательному источниковедческому анализу, позволившему определить, как их достоинства, так и недостатки, выявить лакуны, возникшие в документах по разным причинам. Этот анализ позволил С.Б. Макеевой определить уровень репрезентативности материалов, которые она использовала как источники.

С.Б. Макеева провела сравнительный анализ сведений из архивных провинциальных хроник, с информацией, представленной в периодической печати китайских провинций и городов («Экономическая газета Чунцина», «Ежедневная газета провинции Фуцзянь», «Новости строительства провинции Гуандун», «Ежедневная газета Гуанси-Чжуанского автономного района», «Новости Западного развития», «Экономическая газета провинции Хэбэй» и т.д.), в которых содержались ценные данные о реализации программ, планов, проектов региональных преобразований Китая с 1978 по 2012 гг. Внимательно изучены и охарактеризованы территориальные социально-экономические элементы и механизмы стратегии регионального несбалансированного развития (1978–1999 гг.) и стратегии регионального скоординированного развития (2000–2012 гг.).

Несомненный интерес вызывает анализ автором исторических предпосылок формирования регионов в ходе экономического развития Китая с древности по 1978 г. Автор приходит к выводу, что с древнейших времен традиционная хозяйственная деятельность китайского общества и необходимость реализации экономических мероприятий в различных природно-географических условиях территории Китая определяли специфику региональной политики. Вызывает особый интерес заключение автора о том, что в основе механизма формирования регионов в Китае лежала традиция детального изучения местности и составления трактатов-

свидетельств состояния китайской территории, которые использовались при проведении региональной экономической политики и помогали в управлении страной.

Значительный интерес в диссертации представляют собранные и проанализированные автором сведения о деятельности Государственного земельного управления КНР, Министерства природных и земельных ресурсов КНР, Министерства строительства КНР, Государственной комиссии по планированию КНР, Государственного комитета по делам развития и реформ КНР. Заслуживают внимания оценки стратегических социально-экономических преобразований в китайских регионах с 1978 по 2012 гг.

Заслуживает особого внимания представленная С.Б. Макеевой авторская периодизация истории реализации китайских стратегий регионального развития, которая включает в себя три этапа: первый – 1978–1990 гг., когда происходило осуществление стратегии регионального несбалансированного развития; второй – 1991–1999 гг., в рамках которого был совершен переход к стратегии скоординированного развития китайских регионов; третий – 2000–2012 гг., когда осуществлялась стратегия регионального скоординированного развития.

В автореферате весомо сформулированы положения, выносимые соискателем на защиту. И все же заметим, что формулировки положений, вынесенных на защиту, великоваты по объему, могли быть более емкими.

По содержанию диссертации, изложенному в автореферате, выскажем пожелание о важности подробного анализа процесса районирования и зонирования в ходе формирования и реализации стратегий регионального развития.

Высказанные пожелания больше ориентированы на будущее, нежели являются замечаниями. Они не снижают оценку диссертации С.Б. Макеевой как научно-квалификационного исследования, решавшего важную научную проблему.

Автореферат подтверждает, что диссертация является самостоятельным завершенным исследованием, выполненным на актуальную тему всеобщей истории. Диссертация «Формирование и реализация стратегий регионального развития в Китайской Народной Республике (1978–2012 годы)» отвечает требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а её автор Макеева Светлана Борисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Доктор исторических наук (07.00.02. – Отечественная история (исторические науки), профессор кафедры международных отношений и политологии Гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

Кротова Мария Владимировна

Почтовый адрес: 191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А; тел.: (812) 458-97-72, e-mail: mary_krot@mail.ru

09.11.2023

Подпись руки забвяю

Начальник отдела кадров по работе

С персоналом управления кадров

Е.С. Петрова

44

2023

